

# СЕВЕРОМОРСКИЕ ВЕСТИ



Издается  
с 1972 г.

31 августа  
2022 г.

№35

s-vesti.ru

12+

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА



стр. 2

Сухой бассейн  
и рукоходы  
для ШПД



Будьте здоровы:  
операция  
«вакцинация»



Морская  
наука  
для сына  
и внука

Дорогие ребята!  
Уважаемые родители и педагоги!

Примите искренние поздравления с Днем знаний — праздником, который все мы отмечаем с особыми чувствами! Для школьников, и прежде всего для наших первоклассников, — это день, когда открываются двери в удивительный мир, где ждут друзья и мудрые наставники. Мир, в котором будут и замечательные открытия, и гордость за свои победы и достижения, и радость от приобретения новых знаний.

Для родителей это волнительный день, когда в семье наступает новое время, когда приходят новые важные заботы и с ностальгией вспоминаются собственные школьные годы.

Сегодня качественное образование становится основой для успешной карьеры и благополучной жизни. Стремительное развитие технологий, динамичный рост научно-исследовательских отраслей, инновационные направления требуют постоянного совершенствования профессиональных навыков. В нашем муниципалитете мы стараемся создать все условия для получения качественного образования, отвечающего требованиям современной жизни.

Желаем всем учащимся увлекательного постижения мира знаний, учителям, воспитателям и преподавателям — здоровья, поиска, творческого полета и мудрости, а родителям — любви, терпения и взаимопонимания с детьми. Пусть этот учебный год станет для всех вас отправной точкой к покорению новых вершин!

О. А. Прасов, глава ЗАТО г. Североморск,  
Е. П. Алексеев, председатель Совета депутатов  
ЗАТО г. Североморск.



Фото Елены ЗАХАРОВОЙ.

Егор зачислен в 12-ю школу, Ксюша - в гимназию. А всего в этом году североморские школы примут 862 первоклассника.

## Меньше бюрократии, больше творчества

Главной площадкой проведения августовского педагогического совещания «Национальные цели в сфере образования: стратегии и практики развития школы в Арктике» в этом году стал новый корпус североморского лицея № 1.

29 августа здесь собрались представители педагогического и родительского сообщества региона, а также почетные гости конференции: губернатор Мурманской области Андрей Чибис, заместитель министра просвещения РФ Татьяна Васильева, первый заместитель председателя комитета Государственной Думы РФ по просвещению Алена Аршинова, министр образования и науки Мурманской области Диана Кузнецова, вице-президент по внешним коммуника-



Во время конференции глава региона Андрей Чибис пообщался не только с педагогами, но и с учениками лицея №1.

кациям ГК «Просвещение» Павел Зенькович. В центре внимания — развитие системы образования региона, реализация проектов «Школа

Минпросвещения России» и «Разговоры о важном», обновление воспитательной работы, внедрение ФГИС «Моя школа», новых возможностей

не было. Мы, конечно, волновались, но это очень почтенно. Сегодня здесь педагоги из разных уголков Мурманской области, мы вместе подводим итоги минувшего года и разрабатываем стратегические цели на следующий учебный год, — отметила начальник Управления образования ЗАТО г. Североморск Юлия Гладских.

Перед началом совещания к работникам образования в режиме видеосвязи обратился министр просвещения РФ Сергей Кравцов. Глава федерального ведомства подчеркнул, что школа — это место, где закладывается основа для прочной гражданской позиции человека, воспитанного в уважении к своему Отечеству, истории государства. И главная задача для всей страны — войти в десятку лучших по качеству образования.

На совещании говорилось о том, что для этого про-

фессии учителя необходимо вернуть престиж, творчество и убрать из преподавательского труда бюрократию. И первые шаги в этом направлении уже сделаны.

— Наша задача — вернуть авторитет учителя, поднять его на былой уровень, и мы убрали из закона «образовательную услугу». Учитель дает знания, воспитывает ребенка. Мы сейчас приняли закон, чтобы убрать раз и навсегда бюрократию из учительского труда, чтобы от учителя можно было требовать отчеты только по перечню Минпросвещения, не более того.

Мы хотим вернуть учителю свободу творчества и делаем все возможное, чтобы эти программы реализовывались достаточно эффективно, — сообщила первый заместитель председателя комитета Госдумы РФ по просвещению Алена Аршинова.

Окончание на стр. 3

# «Arctic schools»: от мечты к реальности

В преддверии Дня знаний глава муниципалитета Олег Прасов оценил готовность обновленных спортзалов в корпусе лицея №1 на ул. Гвардейской и в Североморской школе полного дня на ул. Комсомольской.

Напомним, именно эти образовательные учреждения стали победителями регионального проекта «Arctic schools» в 2022 году и получили гранты по 5 млн рублей по направлению «Спортивное школьное пространство».

В течение лета ход ремонтных работ был на контроле у муниципалитета и вот — долгожданный финиш. В новом учебном году результат кропотливой работы оценят

самые строгие критики — ученики. По условиям конкурса, ребята принимали активное участие в разработке проектов.

— В этом году на подготовку наших учреждений образования к новому учебному году было выделено более 50 млн рублей из местного и областного бюджетов. За лето в школах и детских садах мы провели текущие ремонтные работы, а в корпусе лицея №1 на ул. Гвардейской и в школе полного дня в рамках регионального проекта «Arctic schools» еще и обновили спортивные пространства. Итог проделанной работы оценил сегодня.

Результат порадовал, — отметил глава ЗАТО. — Хочу отметить, что программа по преобразованию школьных пространств «Arctic schools»,

иницированная губернатором Мурманской области Андреем Чубисом, — действительно уникальная и предоставляет дополнительные возможности по созданию современных условий для обучения и воспитания детей. В разработке проектов непосредственное участие принимают сами школьники, именно они формируют для себя то пространство, в котором будут с удовольствием заниматься во время учебы. Уверен, что в сентябре ребята высоко оценят конечный результат.

Во время летних каникул спортивный зал в старом корпусе лицея №1 капитально отремонтировали: обновлены потолок, стены, пол, заменены системы отопления и освещения, а также установлено новое оборудование. Аналогич-



Зампредседателя североморского Совета депутатов Евгения Гордеева, глава ЗАТО Олег Прасов, начальник Управления образования Юлия Гладских и директор ШПД Оксана Клюшник в обновленном спортзале.

ные работы были проведены и в школе полного дня. Кроме того, здесь были дополнительно оборудованы две зоны для занятий спортом детей-инвалидов и детей с ОВЗ.

— Все идеи ребят, родителей, педагогов воплощены в этом зале. Он превратился в прекрасное спортивное пространство с различны-

ми зонами для детей. Именно благодаря гранту, поддержанному губернатором Мурманской области у нас и появилась возможность воплотить свои идеи в жизнь. Мы участвовали в конкурсе впервые, но обязательно будем участвовать еще. У нас уже есть планы по обновлению и других школьных пространств, — подели-

лась директор СШПД Оксана Клюшник.

К слову, уже первые занятия в обновленных спортзалах пройдут при комфортном температурном режиме. С 30 августа все учреждения образования нашего ЗАТО подключены к отоплению.

Анна ВИННИЦКАЯ.

Фото автора.

Подготовить школьника к 1 сентября — дело хлопотное и затратное. А если семья находится в сложных жизненных обстоятельствах, то это и вовсе становится непосильной ношей. Поэтому очень правильную акцию придумали в «Единой России» — «Собери ребенка в школу».



В североморской семье Малик проживают восемь детей, включая приемных. Поддерживать таких родителей необходимо.

Рассказывает исполнительный секретарь Североморского местного отделения партии «ЕР» Нина Леонтьева:

— Нам удалось собрать 29 школьных рюкзаков с полным содержимым. Там есть книги, тетради, дневники, ручки, пеналы, краски, пластилин, фартуки, в общем, все, что потребуется для учебы, вплоть до мешков для сменной обуви. Канцелярия в основном рассчитана на учащихся начальной школы, именно такой контингент нас волнует в первую очередь. Но у некоторых из малышек есть старшие братья и сестры, для них собраны отдельные рюкзаки с подростковым набором школьных принадлежностей. Из общего числа ранцев 20 будут переданы североморцам из числа опекаемых и сирот, а 9 — детям Донбасса. Поскольку в Североморске таких нет, вручим тем, которые пойдут в этом году

в школу в Мурманске.

Как собирались помочь? Двадцать рюкзаков приобрел Совет депутатов. Пожертвования на канцелярию собирали в общественной приемной партии «Единая Россия», были как небольшие, так и более крупные поступления от индивидуальных предпринимателей — по пять тысяч рублей. Всего лишь за два дня было собрано 78 тысяч, на которые закупили наполнение всех школьных рюкзаков. Кстати, школьные принадлежности приобретались в одном из североморских канцелярских магазинов, где узнав об акции, сделали скидку 25–30%. Были докуплены еще девять рюкзаков — здесь помогло Управление образования, директора школ. И таким образом пакет помощи был сформирован.

25 августа делегация во главе с руководителем Североморского местного от-

## Милане — с котиком

деления партии «ЕР» Юлией Гладских и исполняющей обязанности председателя Совета депутатов ЗАТО Североморск Евгением Гордеевой повезла рюкзаки в Мурманск, чтобы вручить их детям, приехавшим из Донбасса. Вместе с ними в столицу Кольского Заполярья выдвинулись представители инициативной группы — дети и их родители, принявшие самое активное участие в акции. Рассказывает один из организаторов, мама будущего первоклассника Юлия Гапонова:

— Мы поехали вместе с детьми, чтобы те могли познакомиться с ребятами и подружиться. Трудно обживаться на новом месте, когда нет друзей. Хотим показать, насколько Север дружелюбен, насколько детская дружка крепка. Пусть обме-

няются контактами, общаются в чатах, перезваниваются, а иногда смогут и видеться.

Маргарита приехала из Донецка на прошлой неделе. В последнее время ей пришлось посчитаться: и в Донецкой области жила, долго — в Харькове, в итоге семья перебралась на север России. Сняли в Мурманск квартиру. В семье двое детей — Ариана идет в 8-й класс, Милана — в первый.

— Рада, что нас принимают и помогают, — с благодарностью говорит Маргарита. — Мурманск очень нравится, здесь невероятно красиво: горы, реки, все, что мы любим. Как я узнала об акции «Собери ребенка в школу»? Да я и не знала, просто мы собрали документы, подали в администрацию, после этого со мной

стали все связываться. Практически каждый день звонят, что-то предлагают. А рюкзаки — это здорово, сейчас все это дорого стоит. Младшая выбрала себе с котиком.

И хотя ранцы были подписаны кому какой, Милане, конечно же, уступили полюбившуюся обновку.

30 августа пришел черед передачи ранцев североморским ребятишкам. Подарочный процесс благодаря директору ДДТ Екатерине Колычевой был организован по первому разряду. Артисты учреждения разыграли на сцене театрализованное шоу с путешествием на Планету двоечников в гости к матушке Лени и благополучным возвращением домой. Со сценами с началом учебного года сбравшихся поздравили Юлия Гладских и Евгения Гордеева.

Среди тех, кому в этот день оказали предметную помощь, семья Малик. В ней десять детей: трое своих, северо приёмных. Двое уже выросли и выпорхнули из родительского гнезда, есть дошкольник и первоклассник, остальные — школьники. Говорит мама большого семейства Алина Спиридоновна:

— В очередной раз идем в первый класс, это уже стало в какой-то степени привычным. В принципе, все дети с удовольствием ходят в школу. Готовятся, стараются. Старшие при этом помогают младшим. Конечно, новый школьный рюкзак со всей канцелярией не помешает, это хорошее подспорье. Когда в семье много детей, поддержка необходима!

Игорь ГЛУЦКИЙ.

Фото автора.



Вручение школьных принадлежностей детям, переехавшим в Мурманск из Донбасса, состоялось на базе региональной общественной приемной партии «Единая Россия».

# Меньше бюрократии, больше творчества



Пленарное заседание прошло в актовом зале нового корпуса лицея. Его масштабы гостей впечатлили.

Начало на стр.1

Кроме того, столь масштабная задача, которую поставил перед педагогами Президент РФ Владимир Путин, подразумевает и обновление инфраструктуры. И Мурманская область в этом направлении — в числе лучших.

— Регион самым активным образом участвует во всех национальных проектах. Результат налицо: новые школы, детские сады, «Точки роста», — все это создает условия для развития ребят. Учителя Мурманской области постоянно повышают ква-

лификацию. Развивается программа «Земский учитель», выполняется наципроект «Демография». Регион заинтересован в развитии образования. Это видно по победам ребят, участвующих в конкурсах, олимпиадах, по результатам экзаменов

и работе учителей, — подчеркнула заместитель министра просвещения РФ Татьяна Васильева.

В новом учебном году Заполярье продолжит развивать региональную систему образования. Основные задачи участникам педагогического совещания на бли-



жайшую перспективу губернатор Мурманской области Андрей Чубис перечислил в своем приветственном слове.

— В этом году сто новых пространств «Arctic schools» появились в детских садах и школах. Кроме того, 16 классов, которые созданы вместе с ведущими промышленными предприятиями и компаниями, позволяют сразу подготовить школьников к осознанному выбору профессии. Для развития спорта более чем в ста школах региона организованы клубы, обновляются спортзалы, проводятся соревнования, которые способствуют привлечению детей в массовый спорт. Хочу выразить благодарность Министерству просвещения и Государственной Думе, федеральным коллегам, от которых регион получает необходимую поддержку, — отметил глава региона.

Также в новом учебном году большое внимание будет уделяться и патриотическому воспитанию. В частности, учебная неделя во всех школах страны

будет начинаться с классного часа «Разговоры о важном», посвященного самым различным темам, волнующим современных ребят. Центральными же станут патриотизм и гражданское воспитание, историческое просвещение, нравственность, экология. Также во всех школах Мурманской области будет проводиться церемония поднятия Государственного флага РФ и исполнение гимна РФ в соответствии с методическими рекомендациями, разработанными Минпросвещения России.

Впрочем, августовское совещание — это не только обсуждение значимых вопросов, но и традиционное награждение тех, чей труд неоценим. Губернатор Андрей Чубис вручил федеральные и региональные награды работникам сферы образования, педагогам, вспомогательному персоналу и коллективам школ региона. А в новом учебном году обязательно будут новые победы и достижения. В добный путь, педагоги!

Анна ВИННИЦКАЯ.  
Фото автора.

Как можно подростку приобщиться к взрослой жизни, получить первый официальный трудовой опыт?

Правильно, устроиться в летний трудовой лагерь, где от ребят не требуется показывать высоты профессионального мастерства: пропустить пыль, помыть пол, собрать мусор, посадить дерево может каждый. Если есть ответственность и усердие.

Уже привычно, что по итогам летней трудовой кампании администрация города за предоставление рабочих мест детям награждает работодателей. В этом году появилась новация — Центр занятости населения Североморска решил отметить лучших подростков. Награждение 15 ребят состоялось 26 августа в помещении учреждения. Говорит исполняющая обязанности директора Центра занятости Екатерина Никоренкова:

— Как определяли лучших? Обратились к работодателям, руководителям трудовых бригад — в городских школах, Североморской ЦРБ и четырех управляющих компаниях ЖКХ с просьбой вы-

## После работы — в кино



Сотрудники Центра занятости населения не только наградили мальчишек и девчонок, но и провели для них интересную познавательную программу.

делить самых активных, старательных детей. Кроме благородственных писем Центра приготовили сюрприз: у нас появился меценат, который предоставил каждому отличившемуся подростку сертификат на 600 рублей в кинотеатр «Планета 51».

Два билета в кино в канун Дня российского кино, это,

конечно, символично, подросткам они точно не помешают. И все-таки главное не это. К собравшимся обратилась начальник Управления образования муниципалитета Юлия Гладских:

— Начав свою трудовую деятельность, вы, ребята, получили огромный опыт. Спустя много лет, вы поймете, что такое раннее



Екатерина Никоренкова с Александром Щукиным, который помогал на каникулах в УК «Прогресс».

начало трудовой карьеры является огромным плюсом. Вы принесли пользу не только школе или управляющей компании, в которой трудились, но и себе. Получили первую заработную плату. Неважно, что эта работа не будет иметь отношения к вашей будущей профессии — любой полученный сегодня навык

пригодится вам в жизни.

А какая мотивация у самих подростков работать в лагере вместо того, чтобы отдохнуть летом? Один из награжденных Артемий Алексеев сформулировал три причины:

— Хотел получить первый опыт регулярной трудовой деятельности, побывать в шкуре родителей,

которые ежедневно ходят на работу, ну и денег немного подзаработать.

Несмотря на то, что летние каникулы — это уже история, у подростков еще будет возможность потрудиться и заработать. Открыты вакансии на осенние каникулы.

Игорь ГЛУЦКИЙ.  
Фото автора.

# За памятником — жизнь

Историю родного края можно изучать по-разному: смотреть фильмы, читать художественную литературу и мемуары, посещать музеи, а можно отправиться на пешую экскурсию со специалистом музея и узнать множество интересных фактов.

27 августа Североморский музейно-выставочный комплекс организовал такую экскурсию по Мемориальному кладбищу Северного флота для гостей и жителей города. Она прошла в рамках ежегодной Всероссийской акции «Экскурсионный флешмоб», которая проводилась при поддержке Федерального агентства по туризму.

Впервые акция состоялась в Омске в 2017 году. Ее авторы, сотрудники Туристского информационного центра Омской области, мечтают о том, чтобы каждый житель России полюбил свой город, место, в котором он родился или живет, узнал как можно больше о его истории и культуре. В последнюю субботу августа в 12.00 в разных точках страны стартуют бесплатные экскурсии, лекции, мастер-классы, творческие встречи с интересными людьми. В прошлом году в 32 регионах страны были проведены 657 экскурсий, в которых приняли участие 6000 человек, а в этом году к флешмобу присоединились 35 регионов, в том числе и Мурманская область. В нашем регионе встречи и экскурсии прошли в столице Заполярья, Кировске, Североморске.

Стоит отметить, что сотрудники СМВК регулярно проводят экскурсии по улицам Североморска и Мемориальному кладбищу. Как правило, в них принимают участие военнослужащие, школьники, жители и гости города. В этот раз на приглашение Музея истории города и флота откликнулись более 35 любителей истории — взрослые, подростки, дети.

На Мемориальном кладбище Северного флота похоронены советские авиаторы и иностранные союзники, моряки, защищавшие Заполярье в годы Великой Отечественной войны, экипажи военных кораблей и подразделений, военнослужащие, погибшие в послевоенное время при исполнении служебных обязанностей. Первые захоронения датируются 29-м июня 1941 года.

Здесь находятся могилы бронзового призера Олимпийских игр в Токио Вадима Емельянова, почетного гражданина города, заслуженного артиста России Виктора Гостинского, Героя России Александра Отраковского.



Ходить по мемориальному кладбищу с Ольгой Земской можно часами.



Взрослые и дети, затаив дыхание, слушали Ольгу Александровну.



Мемориальную часовню у входа на кладбище видно издалека.

Также на Мемориальном кладбище похоронен умерший во время пандемии 13 сентября 2020 года военный врач, хирург Андрей Кутуев. Всего на Мемориальном кладбище СФ расположено 480 братских и индивидуальных могил.

Несомненно, покоящиеся здесь люди — личности со своими уникальными историями. Эксперт по изучению и популяризации объектов культурного наследия СМВК Ольга Земская рассказала экскурсантам о гвардии майоре командире сначала 72-го смешанного, а затем 2-го гвардейского истребительного аэраполка Иване Туманове; Героях Советского Союза Петре Сгибневе (ученике Бориса Сафонова, командовавшего после его гибели 2-м гвардейским аэраполком); Павле Орлове, сражавшемся вместе с Борисом Сафоновым во время его последнего вылета; Иване Марченко, погибшем при исполнении служебных обязанностей в послевоенное время; Семене Лапшенкове, который первым освоил ночные полеты и летал на бомбардировки дальних фашистских аэродромов. А также о летчиках дальней авиации, командах экипажей Анатолии Лапсе и Константине Платонове. Участники экскурсии услышали о бесстрашных авиаторах 72-го смешанного аэраполка, отражении первых воздушных атак на Ваенгу, дружбе советских летчиков и участников 151-го авиакрыла королевских BBC Великобритании, помогавших Северному флоту в ходе операции «Бенедикт», о том, кто прикрыл своим самолетом дважды Героя Советского Союза Бориса Сафонова, последнем бое прославленного аса, подвиге юнги Северного флота Саша Ковалева.

Ольга Александровна не только поведала слушателям о необычных фактах из жизни Ивана Туманова, Саша Ковалева, Виктора Гостинского и других героев, но и обратила внимание на их человеческие качества. Так, по воспоминаниям современников Саша Ковалев был удивительно дружелюбным, открытым человеком, а участвовавший в чеченских кампаниях вместе со своими солдатами генерал Александр Отраковский по-отечески переживал за каждого из них.

Экскурсанты с интересом слушали Ольгу Александровну. Старшеклассники Никита Поплевин и Кирилл Крамарь, любители истории и краеведения, признались, что почерпнули для себя новую информацию:

— Мы увлекаемся краеведением и активно участвуем в играх «Город на скалах и сам как скала», «Мужество, одетое в гранит». Ольга Алексан-

дронова очень много знает и очень интересно рассказывает, многое я слышу впервые. Очень важно, чтобы молодое поколение тоже это слышало. Если дети будут изучать историю войны, помнить имена героев, гордиться Отечеством, то только тогда мы сможем жить в процветающем обществе, — сказал Никита Поплевин.

— Я интересуюсь историей с детства, всегда стараюсь узнавать что-то новое. Стыдно признаться, но многое из рассказанного я не знал. Считаю, что на такие экскурсии должно приходить больше людей, потому что знать историю своего края, страны — очень важно, — поделился Кирилл Крамарь.

Участники экскурсии почтили память героев у обелиска «Воинам, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины», установленном на месте братской могилы 9 мая 1975 года в честь 30-летия Победы в Великой Отечественной войне, мемориала «Краснофлотцам-каторникам и юнге Северного флота Саше Ковалеву», открытого 22 июня 2011 года. А также остановились у часовни, возведенной в память о воинах, павших и пропавших без вести на фронтах Великой Отечественной войны. Часовня, построенная в рамках Всероссийского проекта «Молчаливое эхо войны», была открыта и освящена в День памяти и скорби в 2016 году. В памятные даты у мемориалов и захоронений проходят акции и Вахты памяти.

Администрация ЗАТО, военнослужащие, сотрудники СМВК, поисковики, общественные организации и активные жители города проводят большую работу по поиску, увековечению памяти героев, благоустройству захоронений. Уже сейчас Мемориальное кладбище СФ выглядит очень достойно, но, по словам Ольги Земской, предстоит еще много работы. А началось наведение порядка в 2008 году с реконструкции надгробия на могиле И. К. Туманова. Затем был восстановлен достворный план расположения и порядок захоронений, по окончанию слов, сочетаниям имен, фамилий, цифр определены похороненные в них люди. По словам Ольги Земской, большие затруднения вызвали поиски могил Константина Платонова, Анатолия Лапсе, а идентификация фамилий членов экипажа эсминца «Разумный», похороненных в братской могиле, началась с двух слов, выбитых на памятнике. Сейчас североморские поисковики продолжают находить останки бойцов, на кладбище создаются новые захоронения, устанавливаются новые памятники.

Анна ЛИПИНА. Фото автора.



# Детский морской десант

С 24 по 26 августа в губе Средней состоялся «Арктический десант» — традиционный морской поход Детского морского центра им. В. Пикуля.

В этом году в нем приняли участие 29 курсантов, девять педагогов ДМЦ, четверо членов Североморского яхт-клуба, а также экипаж яхты «Конек». Мероприятие было посвящено памяти 181-го отдельного разведывательного отряда Северного флота и его командира Дважды Героя Советского Союза Виктора Леонова.

В течение учебного года курсанты ДМЦ изучают основы гидрометеорологии, навигации, судовождения и других морских наук, устройство маломерного судна, а после открытия навигации закрепляют полученные знания на практике. В мае они участвуют в лагерных сборах в губе Средней, где учатся управлять весельной лодкой, маломерным судном, а также ставить палатки, колоть дрова, готовить на костре. Те, кто успешно осваивают программу лагерного сбора, участвуют в морском походе. Самые младшие участники похода этого года окончили четвертый класс, самые старшие перешли в восьмой.

## Госпиталь в Тюва-Губе

В этом году организаторы решили изменить традиционную практику линейного маршрута, разбить постоянный лагерь в подготовленном месте и оттуда на маломерных судах совершать радиальные выезды. В этот раз курсанты ДМЦ побывали в Тюва-Губе и на мысе Чирковый, а также исследовали близлежащие острова.

В конце 19 века в Тюва-Губе обосновались финские колонисты, затем в ней жили поселенцы из Ваенги, Колы, Мурманска. В 1957 году в Тюве был образован рабочий поселок Полярнинского района, в котором находились сетьевязальная фабрика, рыболовецкий колхоз, в губе располагался учебный флот Мурманской мореходки, в частности, приписанный к ней барк «Седов», базировалась бригада больших десантных кораблей Северного флота, было наложено водное сообщение с Североморском, Полярным, Мурманском, Кильдином. Но в 70-х жителей поселка переселили в пятиэтажный дом на Абрам-мысе, а в губе разместилась военная база, которая вскоре была заброшена. В 90-х поселок был упразднен, а в Тюва-Губе остались только льдобаза мурманского порта и погранзастава. Сейчас в Тюву изредка заходят рыбаки.

Юные моряки, юнармейцы и их педагоги по традиции провели Вахту Памяти у братской могилы, в которой захоронены военнослужащие Северного флота, погибшие в годы Великой Отечественной войны и умершие от ран в военном госпитале, расположившемся в Тюва-Губе, сотрудники госпиталя. Участники Вахты возложили цветы к обелиску, установленному в 2018 году североморским поисковым отрядом «Ваенга», и почтили память героев минутой молчания.

## Под охраной кошки

На мысе Чирковый, который с моря выглядит мрачным и суровым, курсанты встретились с гостеприимной смотрительницей маяка Мариной Мирошниченко. Вместе с тремя товарищами она обслуживает навигационное оборудование, которое показывает кораблям дорогу по Кольскому заливу. Два раза в год суда доставляют на мыс еду и топливо. Интересно, что от медведей и росомах жителей Чиркового защищают не собаки, а кошки, которые четко подают сигналы тревоги. В годы Великой Отечественной войны на Чирковом были размещены артиллерийские батареи, которые закрывали врагу вход в залив. Вместе с «хозяйкой» мыса курсанты осмотрели позиции батарей, решили подробнее изучить их историю и еще не раз побывать на скалистых берегах мыса.



Спуск «Каймана».



Ценная находка - шильда от бомбардировщика.



Костя и Игорь Логиновы.



Участники морского похода покидают Тюва-Губу.

## Эхо войны

С еще одной находкой времен Великой Отечественной войны юные моряки встретились буквально в 10 минутах ходьбы от лагеря. Год назад поисковики обнаружили в окрестностях губы Средней детали упавшего «Дугласа A-20 Бостон». В мае на ме-

сте падения самолета побывали участники поискового объединения «Север», а во время морского похода его показал ребятам педагог ДМЦ, также участник поискового объединения «Север» Кирилл Лукьянов. Судя по всему, самолет летел от залива к сопкам, возможно, был подбит в воздухе, в результате сильного удара об землю (о чем говорят

смятые цилиндры двигателя) мог взорваться и горел. Об этом свидетельствуют куски расплавленного алюминия на месте падения и двигателях самолета. Поисковиками были найдены привод шасси, стойка шасси без колес, турель, элементы внутреннего набора, рамы иллюминатора, покореженные куски обшивки и другие части «Дугласа».

По предварительным запросам экипаж самолета остался жив, вероятно, катапультировавшись в воду до падения бомбардировщика, но фамилии летчиков еще не известны. Во время одного из выходов к месту падения самолета Кирилл Лукьянов нашел шильду с читаемым номером, по нему по запросу в архивы можно будет получить достаточно полную информацию о самолете и составе экипажа. Шильда была передана участникам поискового объединения. После получения достоверной информации о самолете и его экипаже поисковики планируют облагородить место падения самолета и поставить на нем памятный знак.

### «Коньковый» ход

В этом году в морском походе участвовали не только весельные и моторные маломерные суда, но и яхты. Некоторым из юных моряков посчастливилось управлять одной из старейших яхт Североморского яхт-клуба «Ваенгой» во время радиального выхода в Тюва-Губу. Также в Тюва-Губе к морскому походу присоединились Игорь и Константин Логиновы на самодельной парусно-моторной лодке «Конек». Над созданием «Конька» вместе со старшим сыном Александром Игорь Логинов трудился два с половиной года. Парусник построен по проекту француза Франсуа Вивье и представляет собой классический тендер. Длина лодки 5 метров 60 см, ширина 2 метра 20 см. Весит она почти тонну, оснащена 4-тактным бензиновым двигателем и тендерным парусным вооружением. За три года «Конек» совершил три морских перехода вдоль побережья Кольского полуострова до острова Большой Олений, по Баренцеву, Белому морям, Беломорско-Балтийскому каналу, Онежскому озеру до зимней стоянки на Ладоге, а в этот сезон вернулся по Ладожскому и Онежскому озерам, Белому и Баренцеву морям. И если в прошлом году вместе с отцом на «Коньке» ходил теперь уже одиннадцатиклассник Александр, то в этом часть пути прошел младший Костя, который идет только в 4 класс, но уже умеет управлять весельной лодкой, справляется с обязанностями штурмана и матроса.

### Сельяниной карбас

В губе Средней Игорь Логинов рассказал курсантам и педагогам ДМЦ о строительстве первых лодок, которое началось с детской мечты, опыте мореходства и судостроения, экспедициях «Конька», поморских деревнях и их жителях, а также поделился ближайшими планами. Сейчас Игорь Логинов начал ремонт помещения будущего Арктического музея лодки на территории морского клуба «Калипсо». Музей будет посвящен старинным русским лодкам — шнякам, карбасам, елам, и первые экспонаты для него уже есть. А первой лодкой, которую при поддержке Министерства культуры Мурманской области собирается построить Игорь Анатольевич, будет сельяниной карбас по чертежу Соломбальской судоверфи. Судостроитель пригласил всех желающих принять участие в работе над созданием первой североморской лодки. А пока юные моряки с разрешения капитана осмотрели «Конька». Интересно, что в походе встретилось несколько поколений яхтсменов: в школьные годы Игорь Логинов занимался в яхт-клубе у Александра Власова и ходил по Кольскому заливу под парусами первой североморской яхты «Вега». В этом походе Александр Николаевичшел на «Ваенге».

Кстати, через несколько дней после окончания похода «Конек» и «Ваенга» устроили парусную регату вокруг острова Сальний. Победила «Ваенга». Яхтингу на акватории Кольского залива быть!

Анна ЛИПИНА.  
Фото автора.

## ЗАПИСКИ ПУТЕШЕСТВЕННИКА

# Господин Великий Новгород

Не скажу, что семейство Захаровых — заядлые путешественники и покорители родных просторов, однако время от времени в нас все же просыпается любопытство. Этим летом вдруг захотелось узнать: а какой он — Господин Великий Новгород?

Воспоминания из курса Отечественной истории подсказали, что выбранное место отдыха должно быть богато артефактами и прямо-таки дышать славным прошлым. Интернет предварительно заверил, что город, раскинувшийся по обе стороны реки Волхов, красив, а климат в нем для северян комфортен.

В дорогу мы отправились на машине, что оказалось кстати: новгородские достопримечательности плотно сконцентрированы в центре, однако среди обязательных к посещению мест есть и те, до которых нужно добираться. День в пути, ночевка и прогулка по Петрозаводску (ах, какая там спортивная набережная!), и уже вечером следующего дня мы были на месте. Квартиру сняли через соответствующий сайт — и очень удачно: новый микрорайон за ж/д вокзалом, в шаговой доступности сетьевые магазины и большой торговый центр, прекрасные новые детские и спортивные площадки, до Новгородского детинца (крепости) — минут 20 неспешным шагом.

Разумеется, туда мы первым делом и отправились. И ходили еще неоднократно, потому что осмотреть и осознать новгородский исторический центр с наскока просто невозможно. Нет, при желании, конечно, можно, но нет гарантии, что голова не лопнет от обилия информации.

В двух словах: Новгородский кремль — памятник архитектуры федерального значения и охраняется государством, как часть исторического центра Великого Новгорода входит в список всемирного наследия ЮНЕСКО. Первое упоминание о Новгородском детинце относится к 1044 году, деревянная крепость была заложена при князе Владимире Ярославиче — сыне Ярослава Мудрого. Крепость неоднократно горела и вновь отстраивалась, а ее возведение в камне завершилось в XV веке. Но и камень стены в разное время обваливался и отстраивался вновь. Реставрация растянулась на десятилетия, продолжается она и сегодня.

Каждая башня детинца носит историческое имя — Спасская, Дворцовская, Княжая, Башня Кокуй (Кукуй), Покровская, Златоустовская, Митрополичья, Фёдоровская, Владимирская. О каждой расскажет экскурсовод, аудиогид или, как в нашем случае, интернет. Нам хотелось осваивать крепостное пространство в собственном темпе, а найти нужную информацию сегодня можно и в телефоне.

За крепостными стенами — древний и прекрасный Софийский собор (1045–1050 гг.) и Софийская звонница (XV–XVIII вв.). Ежедневно в шесть вечера огромные колокола, установленные на первом ярусе звонницы, оживают в руках (а с помощью специальных «педалей», и ногах) звонаря, созывая всех окрестных туристов. Мы тоже с удовольствием послушали. И на звонницу поднялись.

Хотелось попасть в Грановитую (владичную) палату, но — увы. Оказалось, что визит мы запланировали на санитарный день — последнюю среду месяца. Зато вокруг памятника «Тысячелетие России» обошли раз пять, пока вычисляли среди фигур и барельефов исторических деятелей разных эпох.

Чтобы не превращать рассказ в экскурсию, назову через запятую и с большими упщеними еще хотя бы несколько интересных мест. На левом берегу Волхова приятно отдохнуть на городском пляже, при желании можно покататься на речном теплоходе. Чуть дальше по берегу — деревянный театр под открытым небом. В нем билеты на представление «Садко» стоят 1,5 тысячи, дошкольников пускают бесплатно. В этот раз мы пожадничали (ведь правда — дорого), но решили, что если вернемся, то уж точно посетим.

За пешеходным мостом на правом берегу



Из крепости - на пляж.



18.00. Время Софийских колоколов.



Озеро Ильмень, соревнования на сапах.

реки — место, исторически называемое Торг.

На Торгу принято фотографироваться у белоснежной ротонды, Ганзейского знака и плоского Ганзейского фонтана, а затем изучать Ярославово дворище. Первая мысль, когда видишь сохранившиеся строения: похоже, в стародавние времена новгородцы проводили досуг в молитвах. Церкви-церкви-церкви. Особенно впечатлила заброшенная Церковь архангела Михаила, на которую мы набрели случайно. Здесь какое-то местное творческое объединение разместило загадочные и немного пугающие инсталляции, а еще во внутреннем дворике стоит металлическая скульптура птицы Сирин, тоже жутковатая. У!

Этим летом на правом берегу открыли новую набережную, вид с нее, без преувеличения, потрясающий.

Что обязательно к посещению на 100%, так это музей деревянного зодчества под открытым небом «Витославлицы». Туда надо ехать и долго гулять, осматривая деревянные церкви и храмы, заглядывая в каждую избу, конюшни и овинны. А утомившись, угоститься ка-

шкой из печи со смородиновым чаем.

Отдельно хочется остановиться на том, как внимательно в этом городе относятся к соединению древности и современности. В свое время его облик гармонично дополнил советский ампир, а более поздние новостройки высотки, облицованные уютным светлым кирпичом, не изуродовали облик города. К слову, среди них встречается настолько деревенский частный сектор, что диву даешься. На окраинах и в пригороде множество красивых частных домов, а по пути к озеру Ильмень мы проезжали новенький малоэтажный спальный райончик.

Озеро Ильмень нас очаровало. В районе деревни Ондвор большой песчаный пляж, теплая вода. Хочется вернуться. А с учетом того, что мы не успели увидеть или как следует изучить, наверное, ровно столько же, сколько посмотрели, в Великий Новгород стоит приехать хотя бы еще раз. Между прочим, живут в нем и бывшие мурманчане. Говорят, что хорошо живут.

Елена ЗАХАРОВА. Фото автора.

По предварительным запросам экипаж самолета остался жив, вероятно, катапультировавшись в воду до падения бомбардировщика, но фамилии летчиков еще не известны. Во время одного из выходов к месту падения самолета Кирилл Лукьянов нашел шильду с читаемым номером, по нему по запросу в архивы можно будет получить достаточно полную информацию о самолете и составе экипажа. Шильда была передана участникам поискового объединения. После получения достоверной информации о самолете и его экипаже поисковики планируют облагородить место падения самолета и поставить на нем памятный знак.

### «Коньковый» ход

В этом году в морском походе участвовали не только весельные и моторные маломерные суда, но и яхты. Некоторым из юных моряков посчастливилось управлять одной из старейших яхт Североморского яхт-клуба «Ваенгой» во время радиального выхода в Тюва-Губу. Также в Тюва-Губе к морскому походу присоединились Игорь и Константин Логиновы на самодельной парусно-моторной лодке «Конек». Над созданием «Конька» вместе со старшим сыном Александром Игорь Логинов трудился два с половиной года. Парусник построен по проекту француза Франсуа Вивье и представляет собой классический тендер. Длина лодки 5 метров 60 см, ширина 2 метра 20 см. Весит она почти тонну, оснащена 4-тактным бензиновым двигателем и тендерным парусным вооружением. За три года «Конек» совершил три морских перехода вдоль побережья Кольского полуострова до острова Большой Олений, по Баренцеву, Белому морям, Беломорско-Балтийскому каналу, Онежскому озеру до зимней стоянки на Ладоге, а в этот сезон вернулся по Ладожскому и Онежскому озерам, Белому и Баренцеву морям. И если в прошлом году вместе с отцом на «Коньке» ходил теперь уже одиннадцатиклассник Александр, то в этом часть пути прошел младший Костя, который идет только в 4 класс, но уже умеет управлять весельной лодкой, справляется с обязанностями штурмана и матроса.

### Сельдянной карбас

В губе Средней Игорь Логинов рассказал курсантам и педагогам ДМЦ о строительстве первых лодок, которое началось с детской мечты, опыте мореходства и судостроения, экспедициях «Конька», поморских деревнях и их жителях, а также поделился ближайшими планами. Сейчас Игорь Логинов начал ремонт помещения будущего Арктического музея лодки на территории морского клуба «Калипсо». Музей будет посвящен старинным русским лодкам — шнякам, карбасам, елам, и первые экспонаты для него уже есть. А первой лодкой, которую при поддержке Министерства культуры Мурманской области собирается построить Игорь Анатольевич, будет сельдянной карбас по чертежу Соломбальской судоверфи. Судостроитель пригласил всех желающих принять участие в работе над созданием первой североморской лодки. А пока юные моряки с разрешения капитана осмотрели «Конька». Интересно, что в походе встретилось несколько поколений яхтсменов: в школьные годы Игорь Логинов занимался в яхт-клубе у Александра Власова и ходил по Кольскому заливу под парусами первой североморской яхты «Вега». В этом походе Александр Николаевич шел на «Ваенге».

Кстати, через несколько дней после окончания похода «Конек» и «Ваенга» устроили парусную регату вокруг острова Сальний. Победила «Ваенга». Яхтингу на акватории Кольского залива быть!

Анна ЛИПИНА.  
Фото автора.

### ЗАПИСКИ ПУТЕШЕСТВЕННИКА

# Господин Великий Новгород

Не скажу, что семейство Захаровых — заядлые путешественники и покорители родных просторов, однако время от времени в нас все же просыпается любопытство. Этим летом вдруг захотелось узнать: а какой он — Господин Великий Новгород?

Воспоминания из курса Отечественной истории подсказали, что выбранное место отдыха должно быть богато артефактами и прямо-таки дышать славным прошлым. Интернет предварительно заверил, что город, раскинувшийся по обе стороны реки Волхов, красив, а климат в нем для северян комфортен.

В дорогу мы отправились на машине, что оказалось кстати: новгородские достопримечательности плотно сконцентрированы в центре, однако среди обязательных к посещению мест есть и те, до которых нужно добираться. День в пути, ночевка и прогулка по Петрозаводску (ах, какая там спортивная набережная!), и уже вечером следующего дня мы были на месте. Квартиру сняли через соответствующий сайт — и очень удачно: новый микрорайон за ж/д вокзалом, в шаговой доступности сетьевые магазины и большой торговый центр, прекрасные новые детские и спортивные площадки, до Новгородского детинца (крепости) — минут 20 неспешным шагом.

Разумеется, туда мы первым делом и отправились. И ходили еще неоднократно, потому что осмотреть и осознать новгородский исторический центр снасока просто невозможно. При желании, конечно, можно, но нет гарантии, что голова не лопнет от обилия информации.

В двух словах: Новгородский кремль — памятник архитектуры федерального значения и охраняется государством, как часть исторического центра Великого Новгорода, входит в список всемирного наследия ЮНЕСКО. Первое упоминание о Новгородском детинце относится к 1044 году, деревянная крепость была заложена при князе Владимире Ярославиче — сыне Ярослава Мудрого. Крепость неоднократно горела и вновь отстраивалась, а ее возведение в камне завершилось в XV веке. Но и каменные стены в разное время обваливались и отстраивались вновь. Реставрация растянулась на десятилетия, продолжается она и сегодня.

Каждая башня детинца носит историческое имя — Спасская, Дворцовая, Княжая, Башня Кокуй, Покровская, Златоустовская, Митрополичья, Федоровская, Владимирская. О каждой расскажет экскурсовод, аудиогид или, как в нашем случае, интернет. Нам хотелось осваивать крепостное пространство в собственном темпе, а найти нужную информацию сегодня можно и в телефоне.

За крепостными стенами — древний и прекрасный Софийский собор (1045–1050 гг.) и Софийская звонница (XV–XVIII вв.). Ежедневно в шесть вечера огромные колокола, установленные на первом ярусе звонницы, ожидают в руках (а с помощью специальных «педалей», и ногах) звонаря, созывая всех окрестных туристов. Мы тоже с удовольствием послушали. И на звонницу поднялись.

Хотелось попасть в Грановитую (владычную) палату, но — увы. Оказалось, что визит мы запланировали на санитарный день — последнюю среду месяца. Зато вокруг памятника «Тысячелетие России» обошли раз пять, пока вычисляли среди фигур и барельефов исторических деятелей разных эпох.

Чтобы не превращать рассказ в экскурсию, назову через запятую и с большими упоминаниями еще хотя бы несколько интересных мест. На левом берегу Волхова приятно отдохнуть на городском пляже, при желании можно покататься на речном теплоходе. Чуть дальше по берегу — деревянный театр под открытым небом. В нем билеты на представление «Садко» стоят 1,5 тысячи, дошкольников пускают бесплатно. В этот раз мы пожадничали (ведь правда — дорого), но решили, что если вернемся, то уж точно посетим.

З а пешеходным мостом на правом берегу реки — место, исторически называемое Торг.



Из крепости - на пляж.



18.00. Время Софийских колоколов.



Озеро Ильмень, соревнования на сапах.

На Торгу принято фотографироваться у белоснежной ротонды, Ганзейского знака и плоского Ганзейского фонтана, а затем изучать Ярославово дворище. Первая мысль, когда видишь сохранившиеся строения: похоже, в стародавние времена новгородцы проводили досуг в молитвах. Церкви-церкви-церкви. Особенно впечатлила заброшенная Церковь архангела Михаила, на которую мы набрели случайно. Здесь какое-то местное творческое объединение разместило загадочные и немного пугающие инсталляции, а еще во внутреннем дворике стоит металлическая скульптура птицы Сирин, тоже жутковатая. Ух!

Этим летом на правом берегу открыли новую набережную, вид с нее, без преувеличения, потрясающий.

Что обязательно к посещению на 100%, так это музей деревянного зодчества под открытым небом «Витославлицы». Туда надо ехать и долго гулять, осматривая деревянные церкви и храмы, заглядывая в избы, конюшни и овны. А утомившись, угоститься кашей из печи со смородиновым чаем.

Отдельно хочется остановиться на том, как внимательно в этом городе относятся к соединению древности и современности. В свое время его облик гармонично дополнил советский ампир, а более поздние новостройки высотки, облицованные уютным светлым кирпичом, не изуродовали облик города. К слову, среди них встречается настолько деревенский частный сектор, что диву даешься. На окраинах и в пригороде множество красивых частных домов, а по пути к озеру Ильмень мы проезжали новенький малоэтажный спальный райончик.

Озеро Ильмень нас очаровало. В районе деревни Ондвор большой песчаный пляж, теплая вода. Хочется вернуться. А с учетом того, что мы не успели увидеть или как следует изучить, наверное, ровно столько же, сколько посмотрели, в Великий Новгород стоит приехать хотя бы еще раз. Между прочим, живут в нем и бывшие мурманчане. Говорят, что хорошо живут.

Елена ЗАХАРОВА.  
Фото автора.





**11 сентября 2022 года состоятся дополнительные выборы депутата Совета депутатов ЗАТО г. Североморск шестого созыва по двухмандатному избирательному округу №2.**  
Представляем кандидатов в депутаты.

Материалы публикуются на бесплатной основе.



## Голубоцкий Евгений Петрович

в итоге негативно влияет на состояние города и на нас с вами.

Состав депутатского корпуса на первый взгляд кажется пестрым. Однако при более внимательном рассмотрении понимаешь, что это совсем не так. Большинство депутатов - это местные чиновники в лице руководителей муниципальных учреждений и, как один, члены одной известной партии, а также представителей ЖКХ. И те и другие находятся в зависимости состояния от администрации и не являются самостоятельными фигурами, способными отстаивать интересы именно жителей города.

Есть и такие, которые сидят в уютных депутатских креслах с 90-х годов. Видимо, просто привыкли быть депутатами. А казалось бы, должны решать проблемы города.

При рассмотрении принципиальных вопросов эти «слуги народа» голосуют единогласно, и далеко не всегда в пользу города. Их бесполезную деятельность прикрывают «фи-

говым листом» местные СМИ, рассказывая небылицы, выдавая рядовые события за серьезные достижения.

Мне, конечно, можно возразить, что это не так. Тогда я спрашиваю вас, господа-депутаты: «Где громкие расследования, где ваши запросы в правоохранительные органы в связи бездарным расходованием средств городского бюджета, где улучшение городской среды?»

Именно благодаря вам Североморск видом своих домов, улиц и дорог с трудом дотягивает до провинциального городка. А ведь наш город, при многих имеющихся возможностях, своего географического расположения мог бы стать визитной карточкой Северного флота, а может, и всего Заполярья!

Городская власть сетует на недостаток средств, выделяемых на благоустройство. Однако, каждый из нас знает, что хорошая хозяйка из одной курицы может приготовить семь блюд и вкусно накормить свою семью.

**Кандидат в депутаты по двухмандатному избирательному округу №2 от КПРФ**

Наша «городская хозяйка» в лучшем случае подготовит одно блюдо, но оно будет недожаренным да еще и пересоленным, и в итоге отправится на помойку.

Все, за что берется городская власть, сделано наполовину, но никто за это не несет никакой ответственности.

Уважаемые товарищи, жители Североморска и военнослужащие! Сегодня только от вас зависит, кто из кандидатов будет представлять в ближайшие три года жителей 2-го округа в городском Совете. От деятельности избранного депутата зависит, как будет развиваться наш город, как будут разрешаться проблемы конкретного человека.

Я прошу всех, кто поддерживает нашу партию или меня лично и проживает на территории 2-го избирательного округа (это: улицы Головко, Сивко, Душенова дома с 10-го по 24-й, Сафонова дома с 1А по 17-й), прйти на голосование 11 сентября и сделать свой выбор.

### Поздравляем!

За безупречную службу в органах внутренних дел РФ, высокий профессионализм, грамотную организацию и проведение оперативно-розыскных мероприятий благодарностью главы ЗАТО г. Североморск награждается подполковник полиции Талалаев Александр Николаевич, начальник Межмуниципального отдела Министерства внутренних дел Российской Федерации по ЗАТО город Североморск и город Островной.

За многолетний добросовестный труд, высокий профессионализм, личный вклад в дело охраны и укрепления здоровья маленьких жителей Заполярья благодарностью главы ЗАТО г. Североморск награждается Савостина Наталья Васильевна - врач-педиатр участковый 2-го педиатрического отделения детской поликлиники Государственного областного бюджетного учреждения здравоохранения «Центральная районная больница ЗАТО г. Североморск».

**Уважаемые избиратели!**  
**11 сентября 2022 года состоятся дополнительные выборы депутата Совета депутатов ЗАТО г. Североморск шестого созыва по двухмандатному избирательному округу № 2.**  
Если в день голосования по уважительной причине (отпуск, командировка, режим трудовой и учебной деятельности, выполнение государственных и общественных обязанностей, состояние здоровья и иные уважительные причины) избиратели будут отсутствовать по месту своего жительства (месту пребывания) и не смогут прибыть в помещение для голосования на избирательный участок, на котором включены в список избирателей, МОЖНО ПРОГОЛОСОВАТЬ ДОСРОЧНО:

- в помещении Североморской территориальной избирательной комиссии (г.Североморск, ул.Ломоносова, дом 4)  
с 31 августа по 06 сентября 2022 года включительно:

- в рабочие дни с 16.00 до 20.00 часов  
- в выходные дни с 12.00 до 16.00 часов  
- в помещениях участковых избирательных комиссий избирательных участков №№ 137, 139 (г.Североморск, ул.Душенова, дом 10 А,

МБУК «Центр досуга молодежи» с 07 по 10 сентября 2022 года включительно:  
- в рабочие дни с 16.00 до 20.00 часов  
- 10 сентября с 10.00 до 14.00 часов  
При себе иметь паспорт гражданина Российской Федерации. Для избирателей, имеющих место жительства за пределами Мурманской области и зарегистрированных в границах избирательного округа временно, дополнительно - свидетельство о регистрации по месту пребывания.

**Уважаемые избиратели!**  
**11 сентября 2022 года состоятся дополнительные выборы депутата Совета депутатов ЗАТО г. Североморск шестого созыва по двухмандатному избирательному округу № 2.**

Североморская территориальная избирательная комиссия приглашает граждан Российской Федерации, достигших на день голосования возраста 18 лет, место жительства которых расположено в пределах указанного избирательного округа 11 сентября 2022 года с 08-00 до 20-00 часов принять участие в голосовании, которое будет проходить в помещениях избирательных участков №№ 137, 139 по адресу: г. Североморск, ул. Ду-

шенова, дом 10 А, МБУК «Центр досуга молодежи».

Если избиратель по состоянию здоровья или инвалидности не сможет самостоятельно прибыть в помещение для голосования, то у него есть возможность проголосовать на дому на основании письменного заявления или устного обращения (в том числе переданного при содействии других лиц).

Для этого необходимо направить письменное заявление или передать устное обращение в Североморскую территориальную избирательную комиссию (телефон (81537) 4-95-01, 4-95-03), в участковую избирательную комиссию по месту жительства (телефон (81537) 4-62-76) начиная с 01 сентября 2022 года, но не позднее 14.00 часов по местному времени 11 сентября 2022 года. Заявление (устное обращение), поступившее позднее указанного срока, не подлежит удовлетворению.

Проголосовать вне помещения для голосования можно только 11 сентября 2022 года с 14.00 до 20.00 часов по местному времени. Для проведения голосования к избирателю на дому приедут члены участковой избирательной комиссии. При проведении такого голосования могут присутствовать наблюдатели.



Адресная социальная поддержка ветеранов, пенсионеров, инвалидов, матерей-одиночек, многодетных семей, особое внимание однократно проживающим ветераном преклонного возраста.

Содействовать эффективной реализации социальных федеральных и муниципальных

## Z Основные направления предвыборной программы кандидата в депутаты Валерия Шандренкова

программ, направленных на поддержку ветеранов, детей войны, малоимущих и многодетных семей, инвалидов и развития сферы здравоохранения, образования, занятости населения, профессионального образования для работы в новых условиях жизни.

Содействовать повышению авторитетного влияния общественных советов многоквартирных домов в работе управляющих компаний, контролю за качеством и стоимостью услуг управляющих компаний.

Для снижения квартплаты содействовать созданию в городе и усилению конкурентной среды в сфере ЖКХ, прежде всего активизировать работу ТСЖ.

Эффективно содействовать созданию в городе комфортной среды проживания для военнослужащих и членов их семей, особое внимание - молодому пополнению СФ офицерским составом и контрактниками с семьями.

С этой целью способствовать решению строительства новых дошкольных учреждений, внедрению положительного опыта других регионов по созданию частных детских

садов на базе пустующих помещений города.

Содействовать в ремонте асфальтированного покрытия во дворах и своевременному ямочному ремонту улиц Головко, Сивко, Душенова.

Восстановлению детских площадок и установлению во всех дворах спортивных снарядов с целью развития здорового образа жизни через физическую культуру.

В дружном взаимодействии с ветеранскими общественными организациями города конкретно участвовать в мероприятиях по патриотическому воспитанию молодежи.

Активизировать работу по созданию именной школы командующего СФ в годы Великой Отечественной Войны А. Головко, установление бюстов Героев Советского Союза на площади Мужества и рядом с ПЛ «К-21», сделав этот проект «Народным проектом памяти».

В сквере «Североморцев не вернувшихся с войны» инициировать работу по установке досок о подвиге наших земляков.

Особое внимание вопросам социальной справедливости:

- инициировать в Совете депутатов движение за возврат северного пенсионного возраста – 50–55 лет;

- взять на постоянный контроль обеспечение ветеранов, детей войны и пенсионеров, имеющих заболевания, приобретенные в результате работы на Севере, необходимыми лекарствами, если они официально рекомендованы в медучреждении;

- добиваться принятия подзаконных актов для обеспечения бесплатного протезирования ветеранов и детей войны;

- инициировать внесение поправки в ст. 34 Закона «О Северах» о компенсации ветеранам и пенсионерам расходов на проезд к месту отдыха на личном транспорте;

- взять под контроль приоритетное обслуживание ветеранов в медучреждениях, обслуживание престарелых ветеранов закрепленными за ними участковыми медицинскими сестрами с еженедельным посещением пациента;

- инициировать движение за повышение пенсий по инвалидности и гарантировать контроль их ежегодной индексации.



# Школьный своп



Все время работы свопа стол для обмена учебными принадлежностями не пустовал.

В семьях, где есть школьники, студенты, а также любители красивой канцелярии, нередко возникает вопрос избытка ластиков, карандашей, симпатичных тетрадей и милых блокнотиков.

Кому-то любящие бабушки дарят лишнюю упаковку пластилина или набор фломастеров, а кто-то наоборот не успевает купить необходимое перед началом учебного года. Сотрудники Центральной детской библиотеки им. С. Михалкова нашли способ решить эту проблему.

29 августа в библиотеке

впервые в городе состоялся «Школьный своп» - тематический обмен учебными принадлежностями. При желании в библиотеке можно было взять понравившуюся вещь, а можно было просто оставить что-то свое. Важным условием участия в мероприятии было хорошее состояние вещей.

Свопы и кроссинги (от англ. swap, crossing – обмен, меняться) на Западе появились в конце 80-х, а в России – в 2010-х. Они позволяют дать вторую жизнь вещам, идеально подходят для тех, кто старается жить по принципу «ноль отходов» и стремится к осознанному потреблению.

*– Мы решили развиватьсь в экологическом направлении, проводить различные*

*свопы. Сегодня это «школьный», также мы планируем организовать обмен растениями, книгообмен, – рассказывает инициатор мероприятия, библиограф ЦДБ Вера Фilonенко.*

В свопе приняли участие около 10 североморцев. По словам организаторов, для первого раза это очень хорошо. Некоторые читатели, узнав о мероприятии, бежали домой и возвращались со своими вещами. Так же гости библиотеки могли принять участие в необычном гадании – вытянуть предсказание с отрывком из литературного произведения. Маленькие участники свопа обещали прочитать книги.

«Школьный своп» действовал до окончания работы библиотеки, а канцелярия, которая не нашла своих хозяев, была передана Алле Денисовой, руководителю сообщества «Семейный очаг», для нуждающихся семей.

Следующее эко-мероприятие, в организации которого примут участие сотрудники библиотеки – «Чистые игры» (командные соревнования по очистке природных территорий от мусора), которые пройдут в это воскресенье в загородном парке (6+).

Анна ЛИПИНА. Фото автора.

## «Североморка» распространяется здесь:

- МФЦ (ул. Колышкина, 9);
- магазин «Аннушка» (ул. Кортик);
- Администрация ЗАТО г. Североморск (ул. Ломоносова, 4);
- магазин «Сармат» (ул. Авиаторов, 1);
- магазин «Галатея» (ул. Гвардейская, 49);
- магазин «Белый медведь» (ул. Колышкина, 3);
- киоск «ОЙ» (ул. Сивко);
- магазин «Лана» (ул. Кирова, 2);
- магазин «Гулливер» (ул. Флотских Строителей, 6);
- ТЦ «Кирова, 15»;
- магазин «Шкипер» (ул. Комсомольская, 1);

- магазин «Аня» (ул. С. Застава, 9);
- магазин «Пятерочка» (пгт Сафоново, ул. Школьная);
- морвокзал (Приморская площадь, 1);
- редакция газеты (ул. Сафонова, 6);
- магазин «7:0» (пгт Сафоново, ул. Панина, 70);
- магазин «Славянка» (ул. Душенова, 16);
- магазин «Пятерочка» (ул. Полярная, 12);
- магазин «Военторг-Пятерочка» (ул. Адм. Сизова, 2а).

*День рождения и круглую дату отмечают члены профсоюза ВС России*

**КАРЛИНА Людмила Консультативно-диагностическая поликлиника  
МАГОМЕДОВА Райсат Военно-морской клинический госпиталь  
КАРМАНОВА Олеся Военно-морской клинический госпиталь  
ЧУНИН Владислав в/ч 87523  
БОРИСОВА Нина Военно-морской клинический госпиталь  
ЖУКОВ Максим Жилищно-коммунальная служба №2  
ЛАВРЕНЮК Денис в/ч 40658  
НИКОНОВА Евгения в/ч 77360 - У  
КОЗИНА Екатерина Военно-морской клинический госпиталь  
РЫБИНА Светлана в/ч 61287**

**Поздравляем!**

Территориальная организация  
Северного флота Профсоюза  
гражданского персонала ВС России.



Учредитель: МБУ «Североморский информационно-аналитический центр». Главный редактор: Е.А. Захарова. Адрес редакции (издателя): 184600, г.Североморск, ул.Сафонова, 6. Тел.: 4-74-50 (главный редактор), 5-04-01 (корреспонденты),

4-05-50, + 7 (921) 66-60-255 (реклама, объявления). Отпечатано с готового оригинал-макета в ООО «4+4». 185013, Республика Карелия, г.Петрозаводск, ул.Ново-сауляжская, 9, эт. 1, пом. 1-Н. Тираж 3000 экз. Заказ 1288. Выходит по пятницам. Время подписания в печать: по графику – 15:00, фактически – 15:00.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Мурманской области. Регистрационный номер ПИ № ТУ51-00379. Газета основана 1 января 1972 г.

СЕВЕРОМОРСКИЕ ВЕСТИ

12+

# Будут «Чистые игры»

Управление культуры, спорта, молодежной политики и международных связей совместно с Североморской централизованной библиотечной системой приглашают жителей ЗАТО принять участие в масштабном экологическом событии — «Чистых играх» (6+).

«Чистые Игры» — это командные соревнования по очистке природных территорий от мусора. Увлекательная игра с призами, где участники ищут артефакты, собирают мусор и получают за это баллы.

Мероприятие пройдет 4 сентября в 12:00 на территории Загородного парка (11:30 – начало сбора участников).

Для участия необходимо:

- сформировать команду;

- до 3 сентября пройти регистрацию на официальном сайте [https://cleangames.org/game/sever\\_cleangames](https://cleangames.org/game/sever_cleangames) (если возникают сложности, пишите в сообщения группы);

- не забыть вступить в сообщество «ВКонтакте», чтобы не пропустить важную информацию [https://vk.com/sever\\_cleangames](https://vk.com/sever_cleangames).

### В программе:

- Экологические игры и викторины;
- Мастер-класс по зумбе;
- Спортивные эстафеты;
- Экскурсии по конному клубу;
- Развлекательная программа для детей;
- Пикник;
- Торжественное подведение итогов, где участники команд-победителей получат призы!



# Танцевальный движ на Щуке

Специалисты ключевых североморских учреждений культуры создают праздники не только для жителей города, но и выезжают с развлекательными программами в поселки.

Так, 27 августа в нп Щукозеро состоялась детская интерактивная программа «Танцевальный движ». За праздничное настроение маленьких и взрослых жителей поселка отвечали артисты Центра досуга молодежи.

Юные участники праздника под открытым небом ярко и зажигательно попрощались с летом: вспомнили цвета главного летнего символа - радуги, сыграли в подвижные игры, отгадали загадки и от души поплясали. Не остались в стороне и их родители: вместе с Волшебными Фьоками – забавными пушистыми мимами – они приняли участие в Тик-Ток баттле. Если провожать лето, то ярко!

Фото из альбома ЦДМ.



# КАЛЕНДАРЬ РЫБАКА

### 5 сентября

Солнце восход 05.22 заход 20.05

Луна – новолуние

Полная вода 01.50 высота 3,2 м; 14.14 высота 3,0 м

Малая вода 08.19 высота 1,4 м; 20.51 высота 1,3 м

### 6 сентября

Солнце восход 05.26 заход 20.01

Луна – новолуние

Полная вода 03.00 высота 3,1 м; 15.32 высота 3,0 м

Малая вода 09.42 высота 1,3 м; 22.09 высота 1,2 м

### 7 сентября

Солнце восход 05.30 заход 19.56

Луна – новолуние

Полная вода 04.13 высота 3,2 м; 16.51 высота 3,1 м

Малая вода 10.52 высота 1,2 м; 23.15 высота 1,1 м

### 8 сентября

Солнце восход 05.34 заход 19.52

Луна – новолуние

Полная вода 05.20 высота 3,3 м; 18.00 высота 3,3 м

Малая вода 11.50 высота 0,9 м

### 9 сентября

Солнце восход 05.37 заход 19.47

Луна – новолуние

Полная вода 06.19 высота 3,5 м; 18.56 высота 35 м

Малая вода 00.10 высота 1,0 м; 12.39 высота 0,6 м

### 10 сентября

Солнце восход 05.41 заход 19.43

Луна – первая четверть

Полная вода 07.08 высота 3,7 м; 19.44 высота 3,7 м

Малая вода 00.59 высота 0,8 м; 13.24 высота 0,4 м

### 11 сентября

Солнце восход 05.54 заход 19.38

Луна – первая четверть

Полная вода 07.52 высота 3,8 м; 20.26 высота 3,8 м

Малая вода 01.43 высота 0,7 м; 14.06 высота 0,3 м

текстов, объявлений, а также текстов, опубликованных на платной основе. Редакция не всегда разделяет взгляды авторов публикаций. При перепечатке материалов ссылка на «Североморские вести» обязательна. Распространяется бесплатно.

s-vesti.ru; mail@s-vesti.ru;  
vk.com/severomorskies\_vesti